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MATHÉMATIQUES ET SCIENCES (2 heures) 

BEP - BEP / CAP associés du ProuDe A : traiter les exercices no 1,2,3,4.5. . 

BEP - BEP / CAP associés des Groupes B et C : traiter les exercices no 1,2,3,4,6. 
Y 

Le barème se décompose de la façon suivante : 
. La chuté des raisonnements et la aualité de la rédaction l CAP I BEP 

interviendront pour une part importante dans l’appréciation 
des copies. 

Part~e !vfATHEMATIQtiES 10 10 

Panie SCEWES 10 10 

. La calculatrice est autorisbe. Le matériel autorisé comprend TOTAL WR 20 20 

toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices 
programmables, alphanumériques ou a écran graphique à 
condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne 
soit pas fait usage d’imprimante. 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

EXERCICE 1: CAP : 10 points / BEP : 5 points 

La figure ABCDEF ci-dessous représente une plaque de rue d’axe de symétrie (00’). 
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figure 1 

L’arc @ est un arc de cercle de rayon OC = 29,7 cm. 

1. a) Calculer, en cm arrondi à l’unité, la cote CH de cette plaque. 

b) En déduire la cote AB. 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

1 
CAP 1 BEE 

; BEP UNIQUEMENT / 

I dXERCICE 2 : BEP : 5 pbints 

L’entreprise VOIRIE S.A. fabrique des plaques de rue. On relève dans le tableau ci- 
dessous la longueur en centimètre des plaques pour une production donnée. l 

Tableau 1 

Longueur (en cm) ! Nombre de plaques ni / Centre de classe x, / Produit nix, 1 
[39,5 ; 39,7[ / 16 / 1 / / 

(39.7 ; 39.91 I 
1 

35 
1 
I 1 / 

[39,9 : 40,1[ / 79 ! / 
- 

[40,1 ; 40,3[ 1 14 

i 

1 11 

[40.3 : 40.5[ 6 ’ 
! / 
, ---Y AT- / 

IY- I 

1. a) Compléter It: tableau 1 ci-dessus. 

b) Calculer, en cm arrondie à 0.1, la longueur moyenne X des plaques. 

2. Compléter le tableau des effectifs cumulés croissants ECC (tableau 2). 



NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

3. Tracer, sur le papier millimétré ci-dessous, le polygone des effectifs cumulés 
croissants (ECC). 
On prendra pour unités graphiques : - en abscisses , 1 cm représente 0,l cm 

- en ordonnées 1 cm représente 10 pièces 
I 

l I CAP BEP 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

EXERCICE 3 : CAP : 5 points / BEP : 3,5 points 

Partie A : 

On se propose de rechercher le pH approximatif de quelques produits de consommation 
courante, tels que du vinaigre, du jus de citron. de la lessive, du shampooing et de l’eau 
de source. 
On teste ces différents produits avec trois indicateurs colorés et le papier pH 
(tableau no 1). 

tableau no1 
t 

Couleur en milieu Couleur en milieu Couleur en milieu 
neutre acide basique 

hélianthine orange rouge orange 

phénolphtaléiine incolore incolore rose violacé 

bleu de 
bromothymol 

vert jaune bleu 

Compléter les cases vides du tableau n “2 en vous aidant des données du tableau no 1. 

tableau no2 

eau de 
source 

Test j Test à la 
I’hélianthine phénolphtaléïne 

Test au bleu de papier Caracttre 
bromothymol pH 

incolore vert neutre orange ’ I 
i 

citron I l incolore l 1 3 / 

1 
vinaigre rouge 4 / 

I 
shampooing orange incolore / 

3EP 



NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

I CAP BEI’ 

BEP UNIQUEMENT/ Iv A 

Partie B : 

. . . . 1 ., *. 1 I 
Dans une fiole, on dissout 0,4 g de pastliies cte souae (ou nyaroxyae ae soulum ae rormuie B 
NaOH) dans un peu d’eau distillée. Après dissolution. on ajoute peu à peu de l’eau distillér 
pour obtenir 100 mL de solution d’hydroxyde de sodium. 

1. Calculer la masse molaire moléculaire M de l’hydroxyde de sodium. 

2. Calculer le nombre de moles n contenu dans 0.1 g dc pastilles d’hydroxyde dc’ sodiumj 

3. Calculer la concentration molaIre c en rnol/l, de lu solution d‘h~drc~s~~dc clc sc~l~urn 
obtenue. 

4. Une méthode exp&rimentale utilisant lu solution d’hydroxyde de sodium prCp;u-Ge ci- 
dessus, permet de déterminer avec précision ta valeur du pH du ~LIS dc citron. 
On a ainsi obtenu ta concentration motGrc en iun\ H.0’ du jus ttc cirron. cette-ci ;L 
pour valeur : 

1 I-~JO+] = 0.00 I t mol/L. 

Calculer le pH du jus ctc citron arrondi 5 0. t 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

I I 
CAF’ BEP 

EXERCICE 6 : Groupe B et C uniuuement BEP : 3 points 

L’acide 6-aminocaproïque est un acide aminé, de formule semi-développée : 
$7 

H2N-(CH&-COzH 
i” . . . . . . . . . . ~~~.““-~ I -...-....- - ..-.__-..I.... -...., 
; H\N 

:j 
1 

et la fonction acide 
I//O ; 

Il contient la fonction amine 
/H/ 1 

+c 
carboxylique : 

;\ ) 
I .____._._......_......-..; O-H i 

i __<....” ,..__” __._._______________...., 

1. Pour la molécule d’acide 6-aminocaproïque donner le nombre d’atomes : 

- de carbone ? . . . . . . . . .._......_............................. 

- d’hydrogène ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .._._.............. 

- d’oxygène ? . . . . . . . . . . .._................................... 

- d’azote ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..___.................... 

2. Calculer la masse molaire moléculaire MI de la molécule d’acide 6-aminocaproïque. 
Masses molaires atomiques en g/mol : M(H) = 1 ; M(C) = 12 ; M(N) = 14. 

HzN-(CH&-CO>H + H2N-(CH2)5-C02H -H2N-(CH&CO-HN-(CHL)s-C02H + 

j 

.__. .._< <. 

:‘I 

. A / ,- 
-T--- -. ---- 
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3. Donner la formule développée d’une molécule d’acide 6-animocaproïque 
H2N-(CH2)5-COzH. 

4. La réaction de l’acide 6-animocaproïque sur lui-même est une r&action de 
condensation. Elle permet l’obtention d’une molécule plus longue. 
Compléter ci-dessous l’écriture de l’équation bilan de cette réuction en &Avant la 
formule de la petite molécule élimink lors de l’asscmblagc des deux chaînes. 
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SEcrEuRINDUSTRLEL c 

Identités remaruuablk 
(a+b)* = a2 + 2ab + b2; 
(a-b)’ = a’ - 2ab + b2; 
.(a+b)(a-b) = a2 - b2. 

~uissanccs d’un nombre 
(abp = a” bm; p+s = p aa; (p)m = a”. 

Racines carrées 

Suites arithmitiquq 
Terme de rang 1 : ut; raison r. 
Terme de rang n : 
Il, = u,, f r; 
44 = UI + (n-1)r. 

Suites eéométrique-s 
Terme de rang 1 : u,; raison q. 
Terme de rang n : 
u, = u,1q; 
u, = ULq”“. 1 

Moyenne Y : 

X= 
n,x, +n,x,-k..in,x, 

N 

Ecarttypec: 

2 ?(Xl 
cr - 

-+# +qx, -F)j S..-h-l~(X -x)z 

N 

r-IA2 +np,2 47.. +n.>bî = -x2. 
N 

Relations mét;iques dans IC trim~le rc.ctaneIe 

AF + AP = BC 
AH.BC = AB.AC 

sin B = 
AC 
-;cosÊl 
EC 

EnOnc@ de Thalks (relatif au triangle) 

Airw dans le olaq 
Triangle : +Bh. 
Paallélogramme : Bh. 
‘ha@: +(B +b)h. 
Disque : nR2. 
Secteur circulaire angle a en degré : e ;rR ‘. 

Aires et voh.unes dans I’esuace 

Cylindre de révolution ou Prisme drait 
d’aire de base B ec de hauteur h : 
Volume : Bh. 

Sphkre de rayon R : 

Aire : 4xR’. Volume : +xR’. 

Cane de révolution ou Pyramide 
d’aire de base B x de hauregr h 

Volume : ;Eh. 

Position re!acive de deux droites 

Les droites d’squations 
y = a: + b et y = a’x -r b’ 

sont 
-parallPics si tx seulement si a = a’; 
- onhogonaks si et sedzmcnt si aa’ = - 1. 

Calcul vectoriel dam le t~lrr: 

coszx + sin’:: = 1; 
sinx 

tanx= - 
cosx . 

a b ’ =2R- -=y=. 
.sin A sinB sinC ’ 

R : rayon du cercle circonscrit. 

a’ .= b2 + cl-2bc COS Â. 

I 1 SI’JET -- ---:-.----- Dut-Cc : 2 h / 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

CAP autonomes du secteur industriel 
Formulaire de Mathématiques 

IdentitZs remarauables 
(a+b)L = a’ + 2ab I b’-; 
(a -b)* = a2 - 2a6 + b*; 
(a+b)(a-b) = a’ - t9. 

Puissances d’un nombre 
10° = 1 ; 10’ = 10 ; 10’ = 100 ; ld = 1cGo. 
a’ -axa;a’ -axaxa. 

Prooortionnali té 
b 

a et b sont proportionnels à c et d si t = - . 
c d 

Re!stions métriaues dans le tr,anole rectangle 
C 

ABz + AC’ = BCI 
AH.BC = AB.AC 

sin s^ = 

Enoncé de Thalès (relatif au triange) 
Si (BC)//(B’C’), A 

alors AB AC -=- b&’ AC”’ 

P.ires dans le olan 
Triangle : $-ah. 
Paralléiogr~mme : B h. 
Trapèze : i(B + b)h. 
Disque : rcRZ. 
Secteur circulzirr angle c en desré : 

&CRZ. 

Aires et volumes dars !‘eszace 

Cylindre de révolution ou Prisme droit 
d’aire de base B et de hauzu: h : 
Volume : Bh. 

Sphère de rayon R : 
Aire : 4%. Volume : ;xR,. 

Cône de révolution ou Pyramide 
d’aire de base B e[ de hauteur h : 
Volume : f Bh. 
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